
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 232 da 198ª DA REUNIÂO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO.  

No dia 27 de Novembro de 2013, com início às 14h00, no Auditório da Secretaria 

de Estado do Trabalho, Emprego e Economia Solidária/ SETS, na Rua Pedro Ivo, 

750, nesta Capital, com a presença dos seguintes conselheiros(as): Roberto Luiz 

Harth Teixeira de Freitas (Presidente) – FEPASC; Ernane Garcia Ferreira (titular) – 

CUT; Ildemar Gorges (suplente) – Força Sindical; Jairo Correa Almeida (titular) – 

CTB; Francisco Macedo Machado (suplente) – FECOMÉRCIO; João Luiz Rodrigues 

Biscaia (titular) – FAEP; Priscilla Fátima Caetano de Lima (suplente) – FIEP-PR; 

Luiz Claudio Romanelli (titular) – SETS; Nuncio Mannala (suplente) – SETS; 

Fabiana Cristina Campos Skrobot (titular) – SEED; Paulo Sergio dos Santos 

(titular) – UGT; Sonia Maria dos Santos (titular) – SEPL; Justificados: Deborah 

Regina Wolski Dzierwa (titular)– FACIAP; Denilson Pestana da Costa (titular) – 

NCST; Klauss Dias Kuhnen (suplente) – FAEP; José Lucio dos Santos (titular) – 

SESA; Nircélio Zabot (titular) – SEDS/AFPR; Dirce Margoti – SEC/SETS, Dorotéia 

Lopes – SEC/SETS e Aldameri Imthurm - Secretária Executiva dos Conselhos da 

SETS, Convidados: lista de convidados em anexo (ANEXO 01), realizou-se a 198ª 

Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como 

PAUTA: 01 – Abertura – 02 – Aprovação da Ata do mês de outubro/2013; – 03 – 

Informes da Presidência e Secretaria- Executiva – 04 – Homologação dos 

Conselhos Municipais de Perobal e Florestópolis; 05 – Resultado da consulta à 

FIEP dos estudos sobre Amianto – Drª Priscilla; - 06 – Apresentação de 

Metodologia e Demanda de Qualificação /Pronatec/2014 – DETER/DQP-SETS; - 07 

– Aprovação da Resolução 327 – CET – GT Piso Mínimo Regional; – 08 – 

Substituição da CGTB no CET; 09 Encaminhamentos referentes as Resoluções – 

CET nº 313/2012 e 320/2013; - 10 – Definição do calendário das Reuniões do 

CET para 2014; 11 – Mudança da data da última reunião do CET em 2013 

(18/12); 12 – Homenagem (in memoriam) ao servidor da SETS – Luiz Antonio 

Bonato – José Maurino/DETER; 13 - Outros assuntos; - 14- Encerramento. 01 

Abertura - O presidente inicia a reunião às 14h00, dando as boas vindas aos 

conselheiros e registra a presença da aluna de mestrado de ciências sociais da 

Universidade Estadual de Londrina -UEL, Adriele Andreia Inácio, que solicitou a 

presença na reunião do Conselho Estadual e pede a colaboração dos conselheiros 

para que preencham uma pesquisa metodológica para estudo e utilização na área 

de mestrado. Roberto passa para o item 02 Aprovação da Ata do mês de 

outubro/2013: e parabeniza a conselheira Priscilla por ter presidido a reunião 

anterior e a felicita por ser a primeira mulher a presidir uma reunião do Conselho 

Estadual do Trabalho. Ele pergunta se há alguma colocação a ser feita e Priscilla 

fala que pediu para complementar as linhas 117 e 139, e a Ata é aprovada. Na 

sequência. Roberto passa para o próximo item: 03 Informes da Presidência e 

Secretaria Executiva, que informa: a) Recebimento em 05 de novembro de 2013, 

do Ofício da Bancada Patronal, indicando os seus representantes para compor o 

Grupo de Trabalho do Piso Mínimo Regional; b) Recebimento em 21 de novembro 

de 2013, do Ofício nº 346/GS/ SEPL da Secretaria de Estado do Planejamento e 

Coordenação Geral, indicando o seu representante para compor o Grupo de 

Trabalho do Piso Mínimo Regional; c) Justificativas de ausência: Por e-mail: José 

Lucio dos Santos- SESA; Nircélio Zabot- SEDS; Klauss Dias Kuhnen- FAEP e 

Debora Regina Wolski Dzierwa- FACIAP. Por telefone: Denílson Pestana da Costa- 

NCST; Elizeu de Oliveira Freitas- SESA; Leila Maria Raboni- SRTE-MTE. Dando 

prosseguimento o presidente dá as boas vindas ao Sr. Alziro da Motta Santos 

Filho – FACIAP, que deverá substituir o conselheiro Eric Fiedler Barbosa, também 

FACIAP. Antes de passar para o item seguinte, o presidente passa a palavra ao 

secretário Romanelli. O secretátio observa que estas duas últimas semanas têm 



sido bem importantes para a área do trabalho, porque na última quinta-feira 

(21/11) foi instalado em Brasília, o Fórum Nacional de Apoio, Aprovação e 

Qualificação Profissional que é previsto na Lei e que criou o PRONATEC, onde a 

SETS, apresentou através do FONSET (Fórum Nacional de Secretaria Estadual do 

Trabalho) uma proposta de poder regulamentar, por ato do chefe do poder 

executivo estadual, a criação dos Fóruns Estaduais de Formação e Qualificação 

Profissional, embora não possa produzir mais do que uma estrutura que 

congregue a área do trabalho. Romanelli fala ainda, do novo formato que o 

PRONATEC vai adotar a partir do próximo ano, englobando Plan TeQ e o 

Projovem. O secretário finaliza a explanação enaltecendo um melhor atendimento 

ao trabalhador com mais qualidade. 04 – Homologação dos Conselhos Municipais 

de Perobal e Florestópolis; após a análise da documentação apresentada, o 

Conselho Municipal de Florestópolis é homologado, já o Conselho Municipal de 

Perobal a documentação não chegou a tempo, ficando para ser homologado na 

próxima reunião. 05 – Resultado da consulta à FIEP dos estudos sobre Amianto – 

Drª Priscilla: A Conselheira diz que a forma que foi apresentado o uso do amianto 

deu a entender que é extremamente danoso, de maneira irrestrita; mas, 

questionando isso internamente nós (patronal) verificamos que as indústrias tem 

uma política de utilização sem que isso apresente qualquer tipo de dano, para o 

meio ambiente e para o trabalhador. Priscilla acha que esse debate deve ser 

ampliado e a FIEP se compromete a trazer um técnico, para explanar o assunto 

com mais dados técnicos, para depois pensar o que se deve fazer. Ela recomenda 

para reunião de dezembro uma nova discussão, para se levantar os prós e os 

contras. Paulo Sergio sugere que esse debate seja deixado para o próximo ano, 

nas primeiras reuniões de 2014 e Ildemar concorda com a sugestão, observando 

que seria mais apropriado promover um fórum de debate entre ambas as 

categorias junto ao Conselho. Paulo ratifica que esta discussão seja estendida ao 

público e que junto com a sociedade possa se chegar a um denominador comum. 

João Biscaia concorda que discutir esse tema tão amplo em dezembro é bem 

complicado,e o ideal será deixar para o início de 2014. Roberto define então para 

a próxima reunião (11/12) a decisão desta. 06 – Apresentação de Metodologia e 

Demanda de Qualificação /Pronatec/2014 – DETER/DQP-SETS: Luciene, apresenta 

as planilhas e fala que a partir do próximo ano, haverá uma mudança da política 

de qualificação, no âmbito nacional, refletindo diretamente no Estado. Com essa 

mudança, será transferido toda política pública, de qualificação profissional, que é 

desenvolvido pelo Ministério do Trabalho, para o PRONATEC, no âmbito do 

Ministério da Educação. Ela diz que, com base nisso, o MTE e o MEC, vem 

apresentando um processo, de articulação e desenvolvimento. Luciene fala, que 

essa transferência de política para o MEC tem por base algumas fontes; (ANEXO 

02). Ernane, questiona o que vem a ser esse estoque e saldo de 123 mil? Luciene 

explica que esse número de 123 mil é a diferença entre o admitido e demitido, 

sendo esse o estoque de mão de obra no estado do Paraná. Ela salienta ainda, 

que é com base neste estoque que foi elaborado o índice para chegar ao número 

por ocupação nos municípios. Ernane e Ildemar dizem que continuam sem 

entender o que é estoque e indagam se esse coeficiente é positivo ou negativo? 

Luciene responde que é saldo positivo do CAGED e dá um exemplo: Se existem 

100 (cem) vagas são empregadas 80 (oitenta), 20 (vinte) vagas são a diferença 

para serem qualificadas em 2014. Ernane lembra, que o DIEESE fez um 

levantamento e pergunta se isso foi combinado e se este projeto está 

integralizado, onde Luciene reforça que com base neste estudo, será feito um 

comparativo do que foi elencado, com o que foi desenvolvido pelo DIEESE. Ernane 

conclui perguntando se isto é apenas um informe, e se essas demandas serão 

pautadas para próximo ano para serem aprovadas? Ildemar indaga, quando 

teremos acesso as informações, com dados mais concretos e completos para uma 

análise mais detalhada, e se terermos condições de delinear essas propostas? 

Luciene se compromete a entregar esses dados na próxima semana, com a 

planilha completa e a metodologia de como se chegou a esse número de 



qualificação profissional. Ela complementa que a conselheira Fabiana tem 

informações mais concretas sobre isso e que será apresentado esse estudo na 

próxima reunião em dezembro, para que os conselheiros possam deliberar. 

Fabiana esclarece ainda, que há pressa em apresentar essa proposta, uma vez , 

que algumas aulas tem início em dezembro. Ildemar fala da preocupação de 

resolver essa questão na precipitação sem uma discussão mais ampla. Ele 

acredita que seria interessante transferir esse assunto para as bases dos 

municípios e que esta decisão seja bem estudada antes da sua aprovação. 

Ildemar conclui o assunto dizendo que ninguém sabe como funciona o PRONATEC 

e que essas informações chegam desencontradas e sem um padrão. Romanelli diz 

que este programa realmente é complexo e falta melhorar a qualidade e aproveita 

a oportunidade para dizer que o PRONATEC passará por mudanças no próximo 

ano ficando esses cursos de responsabilidade do MEC. Passando para o próximo 

item da pauta - 07 – Aprovação da Resolução 327 – CET – GT Piso Mínimo 

Regional; Roberto lê a resolução e abre para o pleno discutir o item; (ANEXO 03). 

Ernane pede que se estabeleça um prazo para discussão e que isto esteja pautado 

na resolução. Romanelli diz que caso não seja nada resolvido até o dia 31 de 

março de 2014, ele já tem uma proposta pronta, e esta será encaminhada ao 

governador nesta data. O secretário salienta que seria prudente, que as bancadas 

já tivessem uma decisão tomada. Roberto comenta que houve essa cobrança aos 

setores para que os mesmos se organizassem e nominassem seus representantes 

para a comissão. O presidente reforça, que esses grupos tem que se reunir e 

debater o assunto, estabelecer prazo, e apresentar ao Conselho Estadual na 

reunião extraordinária de janeiro, para acompanhar este processo e que se 

obtenha este resultado antes do dia 31 de março. Ernane, insiste que se estipule 

um prazo até 27 (vinte sete) março/2014 para que seja tomada essa decisão. 

Roberto ressalta que se for desta maneira, sugere que não se assine nem a 

Resolução, pois terá que consultar os outros componentes da sua bancada, 

ficando para votação em dezembro. Ernane diz que protelar será o mesmo que 

empurrar com a barriga e vai acontecer o mesmo que em outros anos. O 

presidente conclui o assunto, dizendo que, foi pedido para formarem as 

comissões, e isto foi feito, e o que estava pautado é a assinatura deste GT, e na 

sequencia aparece outra demanda? Sendo assim, fica a sugestão de protelar a 

assinatura. Diante desse impasse Ernane retira a inclusão do prazo mas deixa 

registrado seu protesto. Roberto pede que se conste em ata, que a única 

bancada, que designou pessoas para fazer parte desse GT, através do ofício, foi a 

bancada patronal. Após toda essa discussão a resolução é aprovada. O item 

seguinte da pauta 08 – Substituição da CGTB no CET: Roberto esclarece que é a 

terceira vez que esse assunto está em pauta e não há um posicionamento da 

bancada dos trabalhadores em relação a essa central, e pergunta se há alguma 

novidade. Jairo diz que na reunião passada foi apresentada duas sugestões: a 

Federação dos Trabalhadores da Agricultura, estaria disposta a assumir essa 

cadeira, embora, há necessidade de mudar o Regimento. Outra sugestão 

apresentada pelo conselheiro Paulo de indicar um membro de cada uma das 

bancadas, mas não houve consenso. Paulo sugere que esse assunto não volte 

para pauta até que se tenha uma posição da bancada. Sem uma definição o 

presidente passa para o próximo item. - 09 Encaminhamentos referentes as 

Resoluções – CET nº 313/2012 e 320/2013: Roberto solicita informações dos GTS 

que foram instituídos. Após discussões são esclarecidas a as situações em que se 

encontram. (ANEXO 04, 05). - 10 – Definição do calendário das Reuniões do CET 

para 2014; O presidente apresenta ao pleno a proposta para o calendário de 2014 

e é aprovado. (ANEXO 06). Ildemar considera importante fazer uma reunião 

extraordinária em janeiro e que a de março também seja aqui em Curitiba. 

Aprovado. 11 – Mudança da data da última reunião do CET em 2013 (18/12): 

Roberto sugere mudança na data da reunião de 18 de dezembro para o dia 11/12, 

sendo acatado pelos conselheiros. Aprovada. 12 – Homenagem (in memoriam) ao 

servidor da SETS – Luiz Antonio Bonato – José Maurino/DETER; Romanelli pede 



que a mesa se mantenha composta e faz um relato sobre a convivência com o 

funcionário Bonato. João Edison, funcionário da DIM – Divisão de Intermediação 

de Mão de Obra da SETS homenageia a família de Bonato lcom um breve histórico 

a seu respeito. Como homenagem aos serviços prestados a esta SETS o auditório 

a partir desta data receberá o nome de Luiz Antonio Bonato. (ANEXO 07). 13 - 

Outros assuntos; Não houve – 14 – Encerramento: Sem mais assuntos a tratar o 

presidente dá por encerrada a 198º REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

ESTADUAL DO TRABALHO, às 17h15, a qual eu, Aldameri Imthurm, lavrei a 

presente ata. Curitiba, 27 de Novembro de 2013. 

 

 


